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第８回 過去問解説
単相交流（４）
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H１９ 問9
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H１９ 問9

ベクトル図より

𝐼𝐶 > 𝐼𝐿

𝐼𝐶 =
𝐸

1𝜔𝐶
= 𝜔𝐶𝐸

𝐼𝐿 =
𝐸

𝜔𝐿

𝐼𝐶 > 𝐼𝐿 → 𝜔𝐶𝐸 >
𝐸

𝜔𝐿
→ 𝜔𝐶 >

1

𝜔𝐿

∴ 𝜔𝐿 >
1

𝜔𝐶
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H１８ 問８
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H１８ 問８

+𝐸−𝐸

−𝑗𝐸

+𝑗𝐸

+𝑗 3𝐸

−𝑗 3𝐸

+ 3− 3𝐸

𝑅𝑒

𝐼𝑚

𝑒1 = 𝐸

𝑒2

𝑒1 + 𝑒2

𝜃

𝜃 +
𝜋

2

それぞれの電源の位相に注目する
（𝜔𝑡は気にしない）

𝑒1

𝑒2 = 3𝐸𝑒1 + 𝑒2 = 2𝐸

𝜙 =
𝜋

3

2

𝜋/3 進み
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H１７ 問１６
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H１７ 問１６

𝑖 = −50 cos 1000𝑡

𝑣 = 500 sin 1000𝑡

sin 𝜃とcos 𝜃の関係→cos 𝜃が90°進み
cos 𝜃 = sin 𝜃 + 𝜋/2

𝑖 = −50 cos 1000𝑡

= −50 sin 1000𝑡 +
𝜋

2

= 50 sin 1000𝑡 −
𝜋

2

マイナスがつくと
向きが反転するので
90°遅れとなる

𝐼 = 50

𝑉 = 500

𝜃 = −𝜋/2

𝑍 =
𝐸

𝐼
=
500

50
= 10 Ω

電圧に対して電流が遅れなので誘導性負荷（コイル）
ሶ𝑍 = 𝑗𝜔𝐿 = 𝑗10

𝐿 =
10

𝜔
=

10

1000
= 10 mH

𝑊 =
1

2
𝐿𝑖2 =

1

2
× 10 × 10−3 × 502 = 12.5 J
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H１６ 問６
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H１６ 問６

𝑓 Hz

𝑍 Ω

1

2𝜋 𝐿𝐶

𝑅

2𝜋𝑓𝐿 <
1

2𝜋𝑓𝐶

1

2𝜋𝑓𝐶
< 2𝜋𝑓𝐿

𝑓1 𝑓2

𝑍
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H１６ 問６

𝑓 Hz

𝑍 Ω

1

2𝜋 𝐿𝐶

𝑅

2𝜋𝑓𝐿 <
1

2𝜋𝑓𝐶

1

2𝜋𝑓𝐶
< 2𝜋𝑓𝐿

𝑓1 𝑓2

𝑍

ሶ𝑍 = 𝑅 + 𝑗𝑋 𝑓1 = 𝑅 + 𝑗𝑋 𝑓2 → 𝑋 𝑓1 = 𝑋 𝑓2

1

2𝜋𝑓1𝐶
− 2𝜋𝑓1𝐿 = 2𝜋𝑓2𝐿 −

1

2𝜋𝑓2𝐶

2𝜋𝑓2𝐿 + 2𝜋𝑓1𝐿 =
1

2𝜋𝑓1𝐶
+

1

2𝜋𝑓2𝐶

2𝜋𝐿 𝑓1 + 𝑓2 =
1

2𝜋𝐶

1

𝑓1
+
1

𝑓2

2𝜋𝐿 𝑓1 + 𝑓2 =
1

2𝜋𝐶

𝑓1 + 𝑓2
𝑓1𝑓2

→ 4𝜋2𝐿𝐶 =
1

𝑓1𝑓2

∴ 𝑓1𝑓2 =
1

4𝜋2𝐿𝐶
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ご聴講ありがとう
ございました！！
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